ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «БЕЛГОРОДСКАЯ ЧЕРТА – 2022»

В. М. Брезгунова

Воронежский государственный университет

Поступила в редакцию 25 ноября 2022 г.

Всероссийская научно-практическая конференция «Белгородская черта — 2022» проходила 17—19 ноября 2022 г. на базе Белгородского государственного национального исследовательского университета. Организаторами выступили историко-филологический факультет НИУ «БелГу», белгородская региональная общественная организация «Историческое общество "Ратник"» при поддержке Российского военно-исторического общества, Российского исторического общества и Правительства Белгородской области. Конференция носит ежегодный характер. В результате было опубликовано шесть сборников статей и материалов по истории Белгородской оборонительной черты.

Конференция становится все более известной, с каждым годом расширяется как количественный, так и географический состав участников. По решению организаторов исследователям была предоставлена возможность очного, дистанционного и заочного участия. В ноябре 2022 г. на конференции представили в различных форматах свои доклады историки, краеведы, представители музеев и т. д. из Белгорода, Тамбова, Ельца, Ливен, Курска, Воронежа, Брянска, а также Москвы, Санкт-Петербурга, Владимира, Оренбурга, Мурманска, Нижневартовска. Участниками конференции стали и представители исторического факультета Воронежского государственного университета — В. Н. Глазьев, О. В. Скобелкин, В. М. Брезгунова, П. В. Попов.

Первый день конференции был отмечен интереснейшим мероприятием — открытыми лекциями представителей Института российской истории РАН А. В. Малова и А. В. Виноградова. Их выступления были посвящены основным проблемам строительства вооруженных сил России в XVII в. и «украинным» городам в русско-крымских дипломатических ссылках в 1590–1620-е гг. Лекции транслировались онлайн, поэтому у всех желающих была возможность дистанционного подключения и приобщения к истории конца XVI — XVII в.

18 ноября проходила основная часть конференции – пленарное заседание и работа секций. В начале пленарного заседания с приветственным словом выступили председатель Правления Российского исторического общества К. И. Могилевский, ректор НИУ «БелГУ», председатель совета регионального отделения Российского исторического общества в Белгородской области О. Н. Полухин, заместитель губернатора Белгородской области по внутренней политике О. И. Медведева, председатель БРОО «Историческое общество "Ратник"» В. М. Жигалов и декан историко-филологического факультета НИУ «БелГУ» А. И. Папков. Также было зачитано приветственное слово помощника Президента Российской Федерации, председателя Российского военно-исторического общества В. Р. Мединского. Пленарные доклады были посвящены различной проблематике и сопровождались активной дискуссией. В. М. Жигаловым был представлен материал об эволюции укреплений Белгорода в XVII в., включающий презентацию с разновременными планами города и укреплений.

Доклады были разделены на секции по проблематике. Первая секция объединила традиционные исследования вооруженных сил и систем управления на Белгородской черте. Представленные доклады касались как истории вооруженных сил отдельных городов – Ольшанска, Острогожска, Ливен и т. д., так и более общих тем. Ю. А. Мизис (Тамбовский государственный университет имени Г. Р. Державина) выступил с докладом о дворцовых землях и местной власти на южном фронтире России XVII в. Отдельно необходимо отметить представленный на работе этой секции доклад К. В. Шатохина (Белгородский государственный национальный исследовательский университет) о деятельности воевод Белгородской черты в трудах современных исследователей, подготовленный по материалам публикаций в сборниках «Белгородская черта», означающий начало историографического изучения достигнутых ежегодными конференциями результатов. Вторая секция была посвящена историческому развитию района Белгородской черты и представлена широким спектром тем. А. И. Раздорский (Российская национальная

[©] Брезгунова В. М., 2023

библиотека, Санкт-Петербургский институт истории РАН) выступил с докладом о таможенных и кабацких книгах городов Белгородской черты, Т. В. Жиброва (Воронежский государственный медицинский университет имени Н. Н. Бурденко) — о полатовском кружечном дворе в конце XVII — начале XVIII в. А. И. Папков представил исследование о церквях Белгородского уезда в первой половине XVII в.

Важно отметить, что в работе первой и второй секций принимали участие как профессиональные историки, так и краеведы, занимающиеся исследованиями истории отдельных городов Белгородской черты в XVII в. Если доклады первых двух секции в большей степени носили теоретический характер, то исследования, представленные на третьей и четвертой секции, ориентировались на практические результаты.

Третья секция конференции объединила доклады об историческом просвещении и историческом туризме на основе событий XVII в. Участниками работы секции стали представители администрации, музеев различного уровня, а также туристических фирм. А. Ю. Гончарова (Белгородский государственный историко-краеведческий музей) представила интересный материал о методике подготовки интерактивных музейных уроков по теме «Белгородская черта», который может найти достаточно широкое применение в школе. Генеалогия и просопография в контексте истории Белгородской черты были представлены докладами четвертой секции. Они были посвящены как просопографической характеристике отдельных групп населения черты, так и историческим источникам, которые могут содержать ценную генеалогическую информацию. А. В. Слепцовой (АНО «Редакция газеты «Приосколье») и Е. В. Шваревым (Белгородский государственный аграрный университет имени В. Я. Горина) были представлены ценные результаты личных генеалогических изысканий. На Всероссийской научно-практической конференции «Белгородская черта – 2022» представлено и важное нововведение. Так, настоящим открытием

Воронежский государственный университет Брезгунова В. М., кандидат исторических наук, преподаватель кафедры политической истории E-mail: bvm1792@mail.ru стала пятая секция, названная «Белгородская черта: юные исследователи». Она вызвала явный интерес и была представлена наибольшим количеством докладов, с которыми выступили ученики различных школ.

Третий день конференции — 19 ноября — был отведен работе круглых столов об актуальных результатах исследований истории вооруженных сил юга России XVII столетия и геоинформационной системе комплекса военно-оборонительных сооружений и поселений Белгородской черты. Были проведены презентации новейших изданий по тематике конференции. Участникам была представлена широкая экскурсионная программа, включающая посещение исторического парка «Белгородская черта», мест расположения городов-крепостей Карпов и Хотмыжск.

Кроме очевидной и несомненной научно-исследовательской значимости, одной из самых сильных сторон конференции стала ее доступность для широкого круга участников и слушателей, которая была достигнута несколькими способами. Прежде всего, необходимо отметить открытость организованных мероприятий – это подразумевалось форматами проведенного лектория, а также возможностью присутствия при работе секций студентов различных направлений и всех желающих. Еще более открытый характер конференции придавала продуманная и предоставленная организаторами возможность дистанционного подключения к онлайн-трансляциям проводимых мероприятий. Все эти меры способствовали как расширению состава участников конференции благодаря дистанционному формату, установлению связей между представителями научного сообщества, так и привлечению к деятельности исторической конференции внимания общественности.

Всероссийскую научно-практическая конференцию «Белгородская черта — 2022» можно назвать не только замечательным научным форумом для исследователей, но и значимым культурно-просветительским мероприятием, представляющим собой невероятную ценность. По итогам конференции планируется издание сборника материалов.

Voronezh State University Brezgunova V. M., Candidate of Historical Sciences, Lecturer of the Political History Department E-mail: bvm1792@mail.ru